
彰化縣領航教師 113 學年度入班觀課課程簡案 

國語領域教學活動設計 

領域/科目 國語 設計者 陳韋佑老師 

實施年級 六上 教學時間 5 節(演示為第一節) 

單元名稱 貳、品嘗美食的滋味 

課名  五、最好的味覺禮物 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意

見。 

2-Ⅲ-1 觀察生活情境的變化，培養個人感受和思

維能力，積累說話材料。 

4-Ⅲ-3 運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分

辨詞義。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學習，掌

握文本要旨、發展學習及解決

問題策略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理日常生

活問題。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-6 3,700 個常用語詞的使用。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Ba-Ⅲ-1 順敘與倒敘法。 

Ca-Ⅲ-1 各類文本中的飲食、服飾、建築形式、

交通工具、名勝古蹟及休閒娛樂等文化內涵。 

融入議題
與其實質

內涵 

●家庭教育 

家 E11 養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

與其他領
域/科目的

連結 
無 

教材 

來源 
●康軒版國語領域六上第二單元第五課 

教學設備/

資源 

●課本、習作、平板、大屏 

●電子書 

學習目標 

1.能運用理解詞語策略，理解詞意並造句。 

2.透過圖文觀察，回答與課文相關問題，理解課文內容及寫作特色。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節、字詞教學 

一、準備活動 

(一)引起動機 

    請學生閱讀本課課名「最好的味覺禮物」，根據過去經驗，推測本課的內 

    容可能是什麼？ 

 

二、發展活動 

(一)教師導學活動 

1.教師帶領學生認識本課生字。 

 

(二)組內互學及組間共學 

    1.教師將學生分成三組，每組安排一位小組長 

    2.教師將本課生字平均分配給三組。 

      第一組：削、沫、茶、嗅、按、舍、舔 

      第二組：熬、砂、混、焦、舀、勺 

      第三組：判、熄、騰、啜、淌、沛 

    3.各組小組長分配工作，各組需查詢被分配到生字相關的語詞或成語，將 

      其寫在紙上。(生字、注音、部首、造詞*2) 

    4.完成後將成果拍照並上傳至雲端。 

    5.各組派出兩位學生，分別為上台發表，以及示範筆順。 
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●態度檢核 

●實作評量 

 

●態度檢核 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、綜合活動 

1.教師總結本節課所學。 

2.使用 Kahoo，學生參與個人挑戰活動。 

 

 
 

 

 

https://play.kahoot.it/v2/lobby?quizId=88622fe1-f722-408f-ad44-3c640

0675709 

 

 

 

～第一節結束／本課共 5節～ 

 

第二節、課文大意 

一、準備活動 

(一)引起動機 

    請學生觀察課本圖片，試著想一想也曾經發生在自己生活中的經驗，並與 

大家分享： 
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    1.你是否曾經和家人或朋友一起動手做果汁、甜點或其他料理呢？ 

    2.動手做料理的過程中，會有哪些感受和收穫呢？ 

 二、發展活動 

(一)課文朗讀 

    1.教師揭示課文內容，先請學生默讀課文一次。 

    2.配合電子教科書，用個別朗讀的方式，朗讀課文。 

(二)試說大意 

   教師提問，引導學生回答問題，並串連成課文大意。 

    1.作者為孩子們準備了哪一種下午茶飲料？和誰一起做？ 

     （答：作者與朋友們一起動手做鳳梨汁，為孩子們準備下午茶飲料。） 

    2.作者想起了哪些童年回憶？ 

     （答：作者回憶童年與家人一起動手製作芭樂汁、李子果醬的往事。） 

    3.作者為什麼要自己動手做果汁？她想要給孩子們什麼體驗呢？ 

     （答：作者感嘆當今現成的飲品，添加了化學氣味和色素，擔心麻痺了 

           孩子的味覺。她想透過自己動手做飲料，讓孩子品嘗食物真正的 

           味道。） 

    4.孩子們喝了果汁後有什麼反應？作者對孩子們的反應有什麼想法？ 

     （答：孩子們努力將杯中殘餘的泡沫都舔乾淨，作者看了很開心，她認 

           為自己動手做的果汁是送給孩子最好的味覺禮物。） 

三、綜合活動 

(一)指導學生回答問題，串連問題答案，總結出本課課文大意。（作者和朋友 

    們一起動手做鳳梨汁給孩子們喝，並想起童年時，媽媽製作芭樂汁和李子 

    果醬的過程，對自己的味覺產生自信。她認為為孩子們親手做飲料，讓孩 

    子們品嘗食物真正的味道， 這是最好的味覺禮物。） 

     

～第二節結束／本課共五節～ 

 

第三節、形式深究 

一、準備活動 

(一)引起動機 

    1.教師引導學生朗讀課文。 

    2.教師提問 

      (1)課文分成幾段？ 

      (2)課文中是用第幾人稱敘述？ 

      (3)每一個自然段各說些什麼？ 

         第一段：作者與朋友們一起為孩子們做什麼事情呢？ 

         第二段：作者回憶起童年時的什麼往事呢？ 

         第三段：媽媽和作者及好朋友們如何做出李子果醬呢？ 
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         第四段：媽媽請作者幫了什麼忙？ 

         第五段：作者為什麼要親手為孩子們做飲料呢？ 

         第六段：作者看到孩子們的反應，她心裡有什麼感受？ 

      3.小組討論，將課文合併成意義段，為意義段下標題。 

         

二、發展活動 

(一)語句練習 

    1.短語練習 

      (1)熱騰騰的果醬滋味 

   說明用疊字詞形容食物。 

   結構 （形容詞）的（名詞）滋味 

      (2)流淌出如此豐沛的汁液 

         說明形容產出很不簡單的成果。 

         結構（動詞）出如此（形容詞）的（名詞） 

    2.造句練習 

      (1)粉身碎骨 

         說明把身體、骨頭都粉碎掉，比喻犧牲生命。在本課是特殊用法，指 

             將芭樂充分打碎，故加上引號。 

         引導教師可請學生說一說，對於犧牲生命的看法。 

         原媽媽將一顆顆洗乾淨的芭樂切成小塊狀，再一整盤投進玻璃容器 

           裡，接著一按開關，塊狀的芭樂轉瞬間「粉身碎骨」，成為一杯杯 

           好喝的果汁。 

      (2)退避三舍 

         說明指為避免正面衝突或因害怕而主動讓步逃避，不與對方相抗。本 

             課是指躲得遠遠的。 

         引導教師可請學生說一說，碰上什麼狀況時會讓人退避三舍？ 
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        原媽媽和鄰居媽媽一起上市場，有時候買一大袋暗紅的李子回家，我 

          們見了總要退避三舍。 

    3.句型練習 

      (1)一邊……一邊…… 

        說明並列複句，由兩個或兩個以上的分句並列組合而成，分句之間的 

            關係是平行或相對的。 

        解析用「一邊……一邊……」描述同時進行的兩件事。 

        引導教師先提出課文中的句子，向學生提問：「前後的句子，有怎樣的 

            關係？」 

        原 

        媽媽一邊熬煮，一邊調味，她會用小湯匙舀出一勺，讓我嘗嘗味道。 

        讓他們一邊啜飲，一邊想像植物從泥土裡生成，開花之後結果。 

(二)修辭分析 

    1.摹寫 

      定義將自己對於周遭景觀或事物的各種感覺，細膩詳實的形容描述出 

      來，就叫做「摹寫」。其方式有：視覺摹寫、聽覺摹寫、嗅覺摹寫、味覺 

      摹寫、觸覺摹寫。 

      例句 

      (1)鳳梨的甜香氣味，此刻已充滿整個空間，大家興奮的將鳳梨塊和開水 

         倒進果汁機裡，一會兒工夫，淺黃色的鳳梨汁就完成了。 

      (2)一杯杯盛裝在透明杯子裡的果汁，上方被一層厚厚的雪白泡沫覆蓋 

         著，這就是孩子們專屬的下午茶飲料。 

      解析 

      (1)用嗅覺（甜香氣味）、視覺（淺黃色的鳳梨汁）的描寫，寫出製作鳳 

         梨汁的過程。 

      (2)用視覺（透明杯子裡的果汁、一層厚厚的雪白泡沫覆蓋著）的描寫， 

         呈現鳳梨汁看起來新鮮可口。 

    2.譬喻 

      定義兩種不同的事物，只要有相同的地方，就可以拿來互相比方，這叫 

      做「譬喻」。用「譬喻」的方式說話或寫作，可以把事物說得更清楚，將 

      情感表達得更生動，使聽的人或讀的人更容易了解和加深印象。 

      例句當廚房開了火，媽媽把最大的鍋子搬出來，我們就從四面八方湧進 

      來，像小鳥一樣的雀躍。 

      解析作者將自己比喻為「雀躍的小鳥」，表現出作者對於熬煮李子果醬的 

      期待與興奮之情。 

三、綜合活動 

     (一)作業指導：句型練習 

         老師帶領學生完成作業簿內的照樣造句和造句。 

～第三節結束／本課共五節～ 
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第四節、內容深究 

一、準備活動 

     (一)引起動機：複習上節課所學句型和修辭 

         1.教師提問，請學生獨自回答 

           (1)這一課的句型有哪些？ 

           (2)這一課的修辭有哪些？ 

二、發展活動 

     (一)教師提問，請學生小組討論或全班共同討論後回答。 

         1.「孩子們專屬的下午茶飲料」指的是什麼？「專屬」具有什麼含義？ 

           （下午茶指的是作者和朋友們製作的鳳梨汁。「專屬」是表示作者 

            專門為孩子們做的，具有「特別」的意義。）推論訊息 

         2.作者提到童年水果的味道，指的是哪些味道？ 

           （芭樂汁的香氣、李子的酸味和李子果醬的甜味。）推論訊息 

         3.作者這群女生見到李子為什麼會退避三舍？後來又為什麼會從四 

           面八方湧入？ 

           （因為她們不喜歡李子的酸味，但卻喜歡李子果醬的甜味，當媽媽 

            開火表示要熬煮李子果醬，所以她們才一擁而上。）推論訊息 

         4.作者為什麼說自己品嘗李子果醬的味道，就是建立了自信？ 

           （因為媽媽在熬煮果醬時，只特別讓她嘗嘗味道，其他人都沒有這 

            個機會。而且，媽媽聽她說味道夠了才熄火，這就表示媽媽讓她 

            來決定李子果醬的甜度和口味，也就等於果醬的味道是由她調配 

            出來的。媽媽對她的信任，讓作者感到滿意和自信。）推論訊息 

         5.作者製作鳳梨汁給孩子們喝的目的是什麼？ 

           （作者感嘆當今的現成飲品，添加了化學氣味和色素，擔心麻痺了 

            孩子的味覺，反而不知道食物真正的味道。所以她想透過自己動 

            手做的飲料，讓孩子品嘗天然食物的味道， 並讓他們想像植物成 

            長過程的美好。）提取訊息 

         6.作者認為茶飲店的飲料有什麼缺點？ 

           （茶飲店的飲料充滿化學氣味、色素與香精，會使孩子們的味覺麻 

            痺，品嘗不到食物真正的味道。）提取訊息 

         7.文中提到植物成長的歷程，這段描述隱含的意思是什麼？ 

           （豐美的果實需要時間讓它成長，與化學原料調配出的食物味道不 

            同，想真正嘗到食物的味道，就要用真正的植物作為原料。） 

            比較評估 

         8.孩子們努力把杯中殘餘的泡沫舔乾淨，具有哪些意義？ 

           （這代表孩子們很喜歡作者製作的鳳梨汁，作者用行動驗證了自己 

            的想法，也讓孩子們感受到天然食物的美好滋味。）比較評估 
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三、綜合活動 

     (一)作業指導：習作第五大題 

         1.請學生逐一朗讀第五大題題目，再一一討論，並依照課文內容選出 

           最適當的答案。 

         2.教師指導學生完成習作第五大題。 

～第四節結束／本課共五節～ 

 

第五節、閱讀教學 

一、準備活動 

     (一)請學生將習作第六大題文章各段落中的關鍵文句，用螢光筆畫記下 

         來，並和小組分享自己的想法。（在每一個段落中，發生的時間是過 

         去？還是現在？） 

二、發展活動 

     (一)請學生討論文章內容重點之後，完成段落摘要整理。 

          
     (二)小組輪流分享，這篇文章段落安排的脈絡是否合理順暢，讀起來的感 

         受是否有如穿越時光隧道，跟著作者進入過去時光般，讓人更能貼近 

         當時的情境。 

三、綜合活動 

     (一)習作第六大題 

         1.小組討論 

         2.將討論後的想法寫下來，並完成習作第六大題。 

～第五節結束／本課共五節～ 
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●康軒版國語六上教師手冊 

 


